

聆听第一声钟响,沐浴第一缕阳光……

推86项活动,申城邀中外游客共迎新年

■本报记者 张天弛

记者昨天从市文化和旅游局获悉,为迎接即将到来的2025年,从今年12月31日至明年1月1日,本市将集中推出86项重点迎新活动,以中华优秀传统文化为核心,配上现代潮流的表达方式,邀国内外游客聆听第一声钟响,沐浴第一缕阳光,开启新年美好生活。

国潮非遗为新年祈福

创办于1989年的“迎春撞龙华晚钟”活动被誉为上海新年“第一游”,未

曾间断,今年将迎来第36个年头。“迎八方游客,撞龙华晚钟”2025“上海新年第一游”主题活动将为国内外游客带来新年祝福。值得一提的是,在撞龙华晚钟的传统跨年形式上,今年该活动还将首次与西岸梦中中心联动举办迎新活动,通过打造更多新场景、新消费,全景展示上海的“诗和远方”。2025年1月1日至2月12日期间,豫园民俗艺术灯会将续写“山海奇豫记”,以“万物美好,众生奇妙”为主题,开启《山海经》丛林篇的讲述。沪郊老街、古镇也为市民游客准备了丰富多彩的民俗迎新活动。安亭老街将以“开门红”打鼓活动迎接新年,邀市民游客登

上永安塔,撞响吉祥之钟,再到年味集市中走走逛逛,体验各项非遗互动体验和打卡活动。本月起,蟠龙天地也将在水上打造巨型水上灵蛇“巳物”彩灯,目前,穿梭于千年古桥、蟠龙街巷和烟雨廊桥中的巳物灯组已装点完成。

在2025年跑出“加速度”

新的一年,当然要“元气满满”地开启。跨年夜,宝山滨江将举办外滩艺术节、迎新交响音乐会,市民游客可在“璀璨海上新年启航”新年倒计时中迎接2025年。元旦清晨,大家还可以在临港滴水湖、上海

中心观光厅、金山上海湾区等区域迎接新年的第一缕阳光。

迎接新年的姿势还可以是跑步。第十九届上海余山元旦登高活动将在余山国家森林公园东余山园举行,今年登高祈福的市民游客不仅能获得登顶的成就感,还能在沿途逛一逛商旅文市集,集一集特色印章,运气好的话,还能与真人扮演的徐霞客、陈继儒等余山文化名人互动合影。

此外,元旦当天,“跑友”可以参加位于图灵广场的第九届滴水湖迎新跑活动、在东方明珠塔加入2025一起向上“招商银行杯”东方明珠元旦登高祝福跑活动,跑出新年“加速度”。

做实司法护航法治化营商环境,上海三中院即将迎来建院十周年

因改革而生的法院,缘何获国际法律界好评

■本报记者 周辰

建院第十个年头,上海市第三中级人民法院的建制中逐渐“长”出了上海知识产权法院、上海铁路运输中级法院等,审判职能跨越苏州河、覆盖长三角,以司法服务保障市场化、法治化、国际化一流营商环境建设的主线脉络也逐渐清晰。

2014年,全国司法体制改革试点率先在上海拉开帷幕。当年12月底,上海市第三中级人民法院、上海知识产权法院揭牌成立,法院选定张江高科技园区办公,这是全国首家跨行政区划法院,也是全国首批成立的三家知识产权法院之一。2019年,上海法院成立全国首批专门破产审判机构——上海破产法庭。走过十年,上海三中院紧贴经济社会发展需求、市场主体感知等,在体制机制改革、专业审判队伍建设等方面不断创新,以多个“首创”“首例”体现了我国司法审判的进步。

明天,上海三中院将发布相关实施意见,继续做强知产、破产、行政与环资审判,进一步保护科技创新,优化营商环境,促进社会治理,护航绿色发展。

“收存量每年以20%的速度递增”

“上海三中院的第一案就是知识产权案件。”在上海知识产权法院知识产权综合审判庭庭长、二级高级法官钱光文记忆中,自己立下的法院首案是一个发明专利案件。

当时,上海承担了知识产权法院改革先行先试的任务,新成立的三中院逐渐建立起专业化的审判组织,多元化的技术调查、技术咨询、专家陪审、技术鉴定“四位一体”的技术事实调查认定体系等。

“上海是中国改革开放的前沿阵地,高科技企业在这里蓬勃发展,企业对加强知识产权保护有迫切需求。”钱光文介绍,上海法院系统早在1994年就率先成立了多个知识产权审判庭,积累了20年审判经验,培养了大量审判人才。

“筹备时作了计算,预测一年收案1000件左右,没想到第一年就超过了1600件,后来每年以20%的速度递增”,十年来,上海知识产权法院案件涉及的技术专业性越来越强,当事人的地域越来越广,涉及美、法、德、日、韩等几十个国家,社会影响力越来越大,民事案件最高标的达1.9亿元。

2019年,上海知识产权法院审理“小猪佩奇”驰名商标跨类保护案,英国驻沪总领事馆、娱乐壹英国有限公司专门寄来感谢信:“法院极大地保护了外商投资企业在中国经营的合法权益,是促进中国与包括英国在内的世界其他经济体开展进一步繁荣经贸往来的坚实基础。”

上海知识产权法院还诞生了许多知产审判领域的“全国首案”,包括全国首例视频刷量行为构成虚假宣传案、全国首例涉侵害国防发明专利纠纷案、全国首例算法推荐案等等,起到了良好的审判效果。

强化专业审判,提升司法规则的国际影响力

与其他以地域来划分收案规则的中级法院不同,上海三中院的一大特色是建制扁平、专业性强,成立时就有三中院、知识产权法院和铁路中院“三院合一”,并于2019年成立了专门的破产审判机构上海破产法庭。这条专业审判的路子,在申庭庭长吴盈陆看来势在必行,“成立专门法院、培养专业化审判人才,极大地提升了我国司法规则在国际上的影响力”。

司法助力,在提升上海法治化营商环境方面体现得淋漓尽致。数年前,上海三中院收到一份来自海外的特殊申请。当时,日本某国际株式会社因陷入财务困境,向日本东京地方法院申请启动日本民事再生程序,同时向上海三中院申请承认与协助日本民事再生程序,以便将该株式会社在沪财产统一纳入程序,用于清偿债权。上海三中院以我国企业破产法为审理依据,同时对日本破产法律进行分析,认为该案依法适用互惠原则,在不损害我国债权人利益的前提下提供了履职协助。

经由此案,法院参考联合国国际贸易法委员会《跨境破产示范法》,细化明确了我国法院承认境外破产程序的审查标准,在国际上树立了我国法院探索开展跨境破产国际合作的开放、包容司法形象,得到国际法律界一致好评。

上海市破产管理人协会会长李诺介绍,去年世界银行发布的营商环境评估指标方法论手册,明确上海成为代表中国内地参与评估的唯一城市,其中破产制度就是一个极为关键的评估模块,考察破产制度是否完整、实施效果如何等。

围绕仲裁破产案件,上海三中院实践了容缺办证等多种创新制度,开发破产案件全流程网上办案系统,今年系统将进一步提升。

今年2月,全国首家专门税务审判庭在上海铁路运输法院设立,同时在上海三中院行政审判庭加挂牌子。上海市高级人民法院党组成员、副院长曹洁说:“设立专门的税务审判庭,对照世界银行营商环境成熟度评估指标,也进一步优化和完善行政案件集中管辖,服务保障大局。”



上海市第三中级人民法院。(采访对象供图)

1929年中共崇明县委机关旧址陈列馆开放

■本报记者 史博臻

昨天起,1929年中共崇明县委机关旧址陈列馆对外开放。该馆位于崇明区竖新镇明强村,总占地面积3128平方米,建筑面积911.9平方米,百年银杏树参天而立,直指苍穹。

作为崇明现存历史最为悠久的11处红色革命旧址之一,中共崇明县委机关旧址陈列馆开放后,将成为崇明又一处开展党史学习教育、传播红色文化和展示党建成果的红色阵地。

重现往日风貌,展陈崇明地区革命史料

据陈列馆负责人吴永长介绍,崇明县委机关旧址原为19世纪中期建造的城隍庙,1910年庙内设立明强小学,1929年12月到1930年4月,中共崇明县委机关设在此地。

修缮一新的1929年中共崇明县委机关旧址陈列馆充分挖掘史料档案,尽可能恢复当年原貌。展陈以历史轨迹分为东方雷破晓火种播、革命洪流锋芒展、土地革命风起、海岛抗战民族魂、雄鸡一唱天下白5个主题,展示崇明地方党组织从萌芽建立到领导崇明解放的壮丽篇章。

步入展厅,翔实史料和现代化多媒体技术,诉说着革命者的豪情。参观者可沿着序厅缓步参观,通过一份份手稿、一张张照片,回望那段难忘的峥嵘岁月。

据记载,1928年1月,由于武装暴动失败,中共崇明县委遭破坏,县委机关移至竖新镇油车桥首城隍庙。1929年12月,县委在此召开会议并重建中共崇明县委,领导全县工农运动,发展党员,建立武装队伍,兴办农民夜校、宣传革命道理。

1930年4月12日,县委主要领导在城隍庙海边界宅(今属竖新镇堡西村)主持召开“崇明县工农兵代表会议”时,由于叛徒奸细告密,48名代表被国民党



1929年中共崇明县委机关旧址陈列馆内外场景。(均崇明区供图) 制图:冯晓瑜

当局逮捕,中共崇明地方党组织遭到严重破坏。

1995年7月1日,崇明县人民政府在此挂牌“中共崇明县委机关旧址”以示纪念;2021年5月,该地被中共上海市委党史研究室和上海市文物局列为本市首批红色资源遗址旧址,并于6月3日揭牌。

红色点位连点成线、连线成面

传承精神血脉,擦亮红色印记。今年6月,崇明区委启动该旧址的修缮工作,主要包括整治周边环境、加固房屋结构,对场地和围墙进行修整,尽可能保留文物历史和建筑风貌。

场景复原,把人们带回到历史现场。

办公室是当时中共崇明县委的主要工作场所之一,桌上摆放着宣传材料和手写的工作计划,墙边还堆着农具,这种布置便于伪装。这个房间体现了当时地下党工作的多面性,既要进行细致的组织工作,又要开展广泛的宣传教育,同时还要与普通农民的生活紧密联系。

会议室,当时也兼作教室使用。时任县委书记俞保元化名蔡昌,以教书为掩护,开展革命工作。就在这里,党组织举办农民夜校,传授文化知识,讲解革命道理。这个房间见证了多次重要会议,包括1929年12月调整县委领导人员的会议。

厨房也扮演着重要角色,不仅有灶台、饭桌和炊具,值得注意的是,房顶梁上巧妙设计了武器储藏空间,以防不测,体现革命

工作的险峻。

这里也复原了幼儿园场景,房间里摆放着小型课桌和椅子,角落里的木制摇篮展示革命者们对下一代的关怀。布娃娃、积木都是当时党员和教师们用有限的资源为孩子们精心制作的。这个小小的幼儿园,承载着革命者们对未来的憧憬和期盼,是革命精神代代相传的重要见证。

以物鉴史,真实鲜活呈现革命故事的原貌,让这段历史走进更多人的心里。以此次开馆为契机,崇明区将规划红色旅游线路,串联起竖新镇大烧窑遗址、新河镇解放崇明岛登陆纪念碑、三星镇西沙田革命遗址等丰富的红色教育基地,引导和激励市民参观红色阵地,沿途“打卡”市级乡村振兴示范村的自然风光,回望历史、赓续血脉、开创未来。

农工党上海市委全会召开

本报讯(记者占悦)农工党上海市委十四届六次全会昨天在上海民主党派大厦召开。

会议强调,一年来,农工党上海市委厚植共同思想根基,政治共识不断深化,进一步巩固拓展主题教育成果,纪律学习教育稳步推进。积极服务中心大局,履职效能显著提升,聚焦“两个融入”,以更高质量服务提升协商成效。汇聚党派资源优势,社会服务成效彰显,在持续凸显党派品牌特色上更进一步,为加快推进乡村振兴提供坚强助力。坚持人才强党战略,组织建设愈加坚实,不断强化代表人士队伍建设。持续深化能力建设,机关工作提质增效,健全完善内部管理流程机制,机关工作规范化水平不断提升。

农工党中央副主席、上海市人大常委会副主任、农工党上海市委主委张全代表农工党上海市委常委会作2024年工作报告。

12368诉讼服务平台升级上线

本报讯(记者周辰)上海市高级人民法院昨天举行发布会,启动全面升级后的12368诉讼服务系统,“案沪通”正式上线。

上海法院12368综合性诉讼服务平台已上线十年。这是全国首家三级法院联动、集热线、网络、微信多种服务方式为一体,具备多种服务功能、全市一号对外的综合性诉讼服务平台。平台运行以来累计提供各类诉讼服务6463万余次,人工服务1238万余次,智能服务5225万余次,短信推送4775万余条,日均人工接电3200余条。

上海法院打造集互通性、服务性、智能性于一体的综合服务平台,上线“案沪通”和智能化升级12368诉讼服务热线。以案件为核心维度,链条式展现诉讼进程,将律师、人民陪审员、调解员、破产管理人等主体涵盖其中,提供多元主体个性化服务。目前,上海数字法院已建设30余项数智便民应用场景,嵌入“案沪通”平台,为用户提供即时智能帮助。

市高级人民法院党组书记、院长贾宇出席并讲话。

上海机场出入境破3000万人次

超去年全年总量78%,连续22年领跑全国空港

本报讯(记者祝越)昨天上午8时,上海边检总站上海机场边检站在浦东国际机场口岸查验出入境人员总量突破3000万人次,超去年全年总量78%、连续22年领跑全国空港。

在业内人士看来,上海整合全球高级生产要素,吸引世界的艺术家,打造世界级的巡演、展会和赛事,造就了上海的“与众不同”,让更多的境外游客主动将“入境游第一站”定在上海。

从“周五下班去中国”的话题登上社交媒体热搜到“China Travel”成为流量密码,越来越多的外籍游客来华旅游观光、投资洽谈。经常往返欧洲和如家的外籍旅客盖入境人员,对上海的观点和看法,已不满足于新天地、外滩、田子坊、东方明珠、豫园等传统景点。为一场展览、一场大秀、一场赛事来到上海,正成为越来越多身边人的新体验。

截至12月24日,上海口岸入境外籍人员数量已近445万人次,是去年同期的2倍,其中,免签入境外籍人员

数量近160万人次,是去年同期的4.7倍。浦东、虹桥两大国际机场口岸入境外籍人员数量近410万人次。

随着国家移民管理局出入境管理政策不断优化,特别是持续扩大免签国家范围并优化入境政策及全面放宽优化后的240小时过境免签政策,极大促进了外籍人员来华经贸旅游热情。截至12月24日,上海边检总站已累计为近1000人次外籍人员签发了240小时临时入境许可,排名前5的国家依次为:俄罗斯、美国、英国、瑞典、加拿大。

在线旅行服务平台携程公关总监汪怡明介绍,消息公布半小时之后,平台上欧洲站、美国站和亚太站点的中国相关目的地搜索热度环比分别增长了85%、163%和116%,尤其是来自法国、加拿大、俄罗斯的游客热度增幅排名到前3位。“有趣的是,我们发现每4位外籍游客当中,就有一个是来过中国的老朋友。”

中国对外单方面免签和互免签证的力度不断加大,随着中国两次

扩展“免签朋友圈”,韩国、日本也被纳入其中,免签期限延长至30天。11月以来,上海边检总站在浦东、虹桥两大机场口岸查验上海与日本、韩国往来客运航班1.1万架次,查验日本、韩国籍出入境旅客数量36.3万人次,旅客人数较9至10月同期增长超20%。

在服务上,上海不断坚持优化完善。在去年新增布设4.5万台外卡POS机的基础上,今年增加到8万台;今年7月地铁新增行李自助寄存服务;10月浦东机场T1航站楼与虹桥机场T1航站楼的外籍人员一站式综合服务中心正式建成启用;两大机场枢纽现已全面覆盖“前置口岸式”外籍人员综合服务站点,提供支付、文旅、通信、交通等服务……

中国旅游研究院副研究员黄璜表示,中国实施的免签政策对游客入境游产生了较大推动作用。国际交通枢纽城市便利化的不断探索,让上海这个“入境第一站”,源源不断引流给“下一站”,进一步带“火”中国旅游。

上海市域机场线明开通初期运营

本报讯(记者张晓鸣)上海轨道交通市域线机场联络线工程(虹桥2号航站楼站—浦东1号2号航站楼站),将于明天首班车起开通初期运营。

届时,上海轨道交通全网运营里程将增至896公里,运营线路共21条,车站517座,其中市域机场线1条,车站7座,网络规模进一步扩大。市域机场线是国家发展改革委首批确定的全国11条市域示范线路之一,也是上海轨道交通市域线网

中的首条新建线路,是申城市域线网络中东西向的骨干线路。列车设计速度为160公里/小时,可实现上海虹桥国际机场与浦东国际机场之间40分钟内快速通达,有效缩短两大机场之间的通勤和出行时间,显著提高城市公共交通服务水平和运行效率。

市域机场线初期运营为“单一交路”,行车间隔15分钟左右。根据运行计划安排,市域机场线开通初期运营后,全天开行“虹桥2号航站楼站至

浦东1号2号航站楼站”的单一交路。初期运营线路全线常态运营时间为06:00至22:39。全线7座车站均同步实施闸机“常开门”模式。

“作为上海首条时速达到160公里/小时的市域线,无论设计、建设还是运营服务都是首次突破尝试。”上海地铁相关负责人表示,将积极听取和采纳建设性意见,持续改进优化,不断提升服务和管理品质,更好地满足大家对轨道交通出行安全、便捷、优质的服务需求。

体彩公报

超级大乐透第24150期公告

中奖号码: 04+11+23+25+34 05+07

一等奖 2 10000000元

二等奖 146 85346元

三等奖 395 10000元

四等奖 972 3000元

一等奖基金累积数: 1082499928.15元

排列3第24346期公告

中奖号码: 6 7 7

直选每注奖金1040元

组选3每注奖金346元

组选6每注奖金173元

排列5第24346期公告

中奖号码: 6 7 7 2 2

每注奖金100000元